

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, доцента Картаева Филиппа Сергеевича
на диссертационную работу Сучковой Ольги Владимировны
на тему «Экономико-математическое моделирование страновой бюджетной
устойчивости», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.2 – математические, статистические
и инструментальные методы в экономике.

Диссертация Сучковой Ольги Владимировны посвящена анализу динамики бюджетной устойчивости. Тема исследования актуальна как для России, так и для других стран, экономическая ситуация в которых нестабильна и сильно зависит от внешних факторов. Обоснованные параметры бюджетной устойчивости, понимание характера их зависимости от проводимой государством внутренней экономической политики характеризует способность страны противостоять непредвиденным внешним шокам.

Проблема влияния бюджетно-налоговой политики на бюджетную устойчивость достаточно широко освещена в научной литературе. Однако необходимо признать, что выводы исследований зависят как от выбранного определения бюджетной устойчивости, так и от информационной базы: результаты могут различаться для стран и их групп, уровней бюджетной системы, различных временных периодов, и поэтому не являются универсальными. Построение экономико-математической модели, подходящей для как для межстранового анализа, так и для учета российской специфики, является актуальной задачей и представляет несомненный научный и практический интерес.

В работе О. В. Сучковой проводится детальный анализ существующих теоретических подходов к проблеме бюджетной устойчивости, выделяются их достоинства и недостатки, и на этой основе расширяется понятие бюджетной устойчивости. В соответствии с ним строится оригинальная модель для учета специфических особенностей фискальной политики развивающихся стран (включая Россию), на базе динамической модели общего экономического равновесия Рамсея. Эконометрические расчеты по её выводам позволили вывести оценку бюджетной устойчивости для групп стран с учетом межвременных предпочтений экономических агентов и структуры государственных расходов. В соответствии с результатами, Россия соответствует допустимым параметрам бюджетной устойчивости и имеет резерв по наращиванию долга.

Особенно ценным представляется то, что в диссертации удалось разработать многоаспектный подход к оценке бюджетной устойчивости, учитывающий не только характер цикличности бюджетной политики, но и направленность государственных расходов и характеристики потребительского поведения домохозяйств. Кроме того, в качестве значительного достижения работы можно назвать теоретическую обоснованность этого подхода с помощью оригинальной модификации модели Рамсея. На её основе и была представлена методика для многоэтапного анализа бюджетной устойчивости стран. Она предусматривает первоначальную классификацию стран по характеру сберегательного поведения населения и структуре государственных расходов, эконометрическую оценку соответствующей фискальной функции реакции и корректировку результатов с учётом рисков, связанных с долговой нагрузкой региональных бюджетов.

Сучкова Ольга Владимировна окончила бакалавриат и магистратуру экономического факультета МГУ, а также обучалась в очной аспирантуре экономического факультета по специальности 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики.

В период подготовки диссертации и по настоящее время Сучкова О. В. работает на кафедре математических методов анализа экономики в должности старшего преподавателя.

Сучкова О.В. имеет большую учебную нагрузку с широким кругом преподаваемых предметов: как курсов по эконометрике разных уровней, так и по моделированию бюджетной политики, а также ведёт научный семинар для студентов магистерской программы «Анализ данных в экономике». Она входит в состав оргкомитета универсиады «Ломоносов» по эконометрике, несколько лет готовила команды экономического факультета к соревнованиям по эконометрике. Постоянно повышает квалификацию по своей специальности, обучаясь на российских и международных программах дополнительного образования. Кроме того, Сучкова О.В. осуществляет научное руководство работами студентов бакалавриата и магистратуры.

Сучкова О.В. активно занимается научной работой: принимала участие в выполнении четырёх НИР экономического факультета, ежегодно выступала на конференциях, имеет публикации по теме диссертации в высокорейтинговых российских журналах.

Полагаю, что Сучкова О.В. по результатам своей деятельности продемонстрировала, что обладает навыками ведения научных исследований, умеет использовать и систематизировать материалы по теоретическим и прикладным аспектам, отражённые в современных российских и зарубежных источниках, а также способна самостоятельно решать поставленные исследовательские задачи.

Диссертация Сучковой О.В. является полноценным самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2 — математические, статистические и инструментальные методы в экономике. Рекомендую диссертацию О.В. Сучковой к защите в диссертационном совете МГУ.052.5.

Научный руководитель –
заведующий кафедрой микро- и
макроэкономического анализа
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор экономических наук

Картаев Филипп Сергеевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939-18-74.

Адрес электронной почты: kartaevfs@my.msu.ru